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ВСТУП 

Актуальність дослідження. «Єдина справжня розкіш - це розкіш 

людського спілкування». Відомі слова Антуана де Сент-Екзюпері будуть 

актуальними завжди, оскільки спілкування пронизує всі сфери людського 

життя. Завдяки спілкуванню пізнається світ та встановлюються нові зв’язки з 

іншими людьми, здійснюються процеси виховання, навчання, соціалізації, 

обміну досвідом та культурними цінностями. В спілкуванні народжується 

особистість. Людині важко бути щасливою, успішно працювати, 

самовдосконалюватися, самоутверджуватися, не контактуючи з іншими. 

Спілкування, на думку вчених, є однією з основних потреб людини, яка 

живе в суспільстві. Завдяки спілкуванню відбувається взаємодія між людьми 

в процесі спільної діяльності, в тому числі навчальної. За змістом спілкування 

охоплює всі сфери людського життя, об’єктивні та суб’єктивні їх прояви. 

Тому питання про ефективність людського спілкування - універсальне. Серед 

явищ, що ускладнюють спілкування, а іноді призводять до повного його 

блокування, провідну роль відіграють комунікативні бар’єри. 

Комунікативні бар’єри (франц. barrierе - перешкода) - це перешкоди на 

шляху адекватної передачі інформації між партнерами зі спілкування. Бар’єри 

спілкування можуть бути пов’язані з характерами людей, їх прагненнями, 

поглядами, мовленнєвими особливостями (порушеннями), з манерами 

спілкування. 

Проблема виникнення комунікативних бар’єрів у процесі спілкування 

стала предметом вивчення багатьох вчених. Так, змістовий аспект поняття 

«комунікативний бар’єр» розкрито в працях таких науковців: Г. Андрєєва, Т. 

Ю. Базаров, В. Ф. Галигін, Л. А. Дмитрієва, Л. Новикова, З.Л. Ноліу, Б.Д. 

Паригін, М.О.Подимов, Л.Подлєсна, Л. Шихірєв, Є. В. Цуканова та ін., 

класифікацію психологічних та комунікативних бар’єрів М. Форверг, 

причини виникнення виникнення комунікативних бар’єрів досліджували 

науковці А. Аронсон, Г. Гібш, В. Бенніс, К. Роджерс, Г. Шепард, М. Форверг 

та ін., 
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Проблема спілкування у дітей з порушеннями мовлення є 

найпоширенішою, мовленнєві порушення створюють проблеми у стосунках 

не тільки між дітьми та батьками, а й однолітками та педагогами. Проте, 

особливості прояву комунікативних бар’єрів пред’являють особливі вимоги 

до проведення будь-яких логопедичних або навчальних занять в класі. Аналіз 

наукових досліджень що особливостей розвитку комунікативної діяльності 

дав можливість з’ясувати про дослідження проявів порушень мовлення (Н. 

Гаврилова, О. Мілевська, О. Мартинчук, К. Луцько, Є. Соботович, В. 

Тищенко, О. Ткач та ін.), описані методи діагностики мовлення як психічного 

та психолінгвістичного процесу (Н. Гаврилова, О. Мілевська, О. Ткач, О. 

Лісова, С. Конопляста, Л. Трофименко, М. Савченко, Малярчук та ін.), методи 

логопедичної корекції порушень мовлення (Н. Гаврилова, О. Мілевська, Є 

Соботович, В. Тищенко,о. Ткач, Ю. Рібцун, Ю. Пінчук та ін.) тощо. Проте 

особливості проявів комунікативних бар’єрів у дітей з порушеннями 

мовлення мало описані у наукових дослідженнях, що й зумовило вибір теми 

нашого дослідження «Особливості проявів комунікативних бар’єрів у дітей з 

порушеннями мовленнєвого розвитку». Тема дипломного дослідження 

пов’язана з темою кафедри «Інноваційні технології в досліджені і розвитку 

дітей з порушеннями інтелекту і мовлення в сучасних умовах становлення 

спеціальної та інклюзивної освіти». 

Об’єкт дослідження: комунікативні бар’єри дітей з порушеннями 

мовлення. 

Предмет: особливості проявів комунікативних бар’єрів у дітей з 

порушеннями мовлення. 

Мета даного дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальному вивченні особливостей прояву комунікативних бар’єрів 

у дітей з порушеннями мовлення підліткового віку та визначення прийомів їх 

подолання. 
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Для досягнення   поставленої   мети   необхідно   вирішити   наступні 

завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз поняття «комунікативні бар’єри» 

2. Вивчити особливості порушень комунікації у дітей з порушеннями 

мовлення. 

2 Підібрати комплекс психодіагностичних методик та провести 

емпіричне дослідження виявлення комунікативних бар’єрів у підлітків. 

3. Визначити прийоми подолання комунікативних бар’єрів у підлітків з 

порушеннями мовлення. 

Для реалізації поставлених завдань було застосовано наступні методи 

дослідження: 

Методи дослідження: 

– теоретичні: аналіз загальної та спеціальної літератури з проблеми 

дослідження з метою з’ясування стану вивчення досліджуваної проблеми, 

узагальнення та систематизація теоретичних положень; 

– емпіричні: методика для визначення проявів комунікативних бар’єрів 

тест шкільної тривожності Філіпса; опитувач діагностики стану агресії А. 

Басс, А. Даркі; особистісний опитувальник Г. Айзенка; 

– методи математичної статистики: стандартні прийоми статистичної 

обробки даних та прийоми якісного аналізу (диференціацію, типологію, опис). 

Були використані такі методи: біографічний; математична статистика: t- 

критерій Стьюдента, коефіцієнт кореляції Пірсона. 

Теоретичне значення. Розширено поняття «комунікативні бар’єри», 

охарактеризовано особливості проявів комунікативних бар’єрів у дітей з 

порушеннями мовлення. 

База дослідження: Тернопільська загальноосвітня школа 1-3 ступенів 

28, м. Тернопіль, Тернопільської обл. 
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ВИСНОВКИ 

Дослідження комунікативних бар’єрів у дітей з порушеннями 

мовленнєвого розвитку виявило, що у молодших підлітків з загальним 

недорозвиненням мовлення відзначається тенденція до нижчого рівня 

шкільної тривожності проти дітей з типовим розвитком, що характеризує їх 

як, самовпевнених, безтурботних, нечутливих до схвалення чи осуду. 

Молодші підлітки з порушеннями мовлення можуть бути бездумними, 

надмірно самовпевненими, що є бар'єром у комунікативній сфері. 

У підлітків з загальним недорозвиненням мовлення виявлено тенденцію 

до низької опірності стресу порівняно з підлітками із збереженим мовленням, 

що призводить до збільшення неадекватного, деструктивного реагування на 

тривожні фактори середовища. 

Вивчення агресивних реакцій у підлітків з загальним недорозвиненням 

мовлення та підлітків з типовим розвитком виявив достовірні відмінності за 

показниками фізичної та непрямої агресії. Підлітки порушеннями мовлення у 

ситуаціях конфлікту, насамперед, користуються фізичною силою, спрямованої 

безпосередньо на іншу людину або групу осіб, у них найменше виражена 

непряма агресія. Це може говорити про те, що підлітки з порушеннями 

мовлення не вміють виявляти свої ворожі реакції обхідними шляхами у 

спілкування. 

Порівняльний аналіз особистісних особливостей (екстраверсії- 

інтроверсії та нейротизму) підлітків груп, що вивчаються, виявив достовірно 

високий рівень нервово-психічної нестійкості підлітків з загальним 

недорозвиненням мовлення, що є дезадаптуючим фактором у соціально- 

комунікативній сфері. Підлітки з порушеннями мовленнєвого розвитку 

схильні дуже емоційно реагувати на збудження, вони важко повертаються в 

нормальний стан. Також вони дуже вразливі, неспокійні, імпульсивні, вони 

відзначаються часті коливання настрої, нерівність у контактах із людьми, 

мінливість інтересів, схильність до дратівливості. 
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Кореляційний аналіз виявив, що підлітки з легким ступенем розумової 

відсталості, у яких у спілкуванні переважає фізична агресія, спостерігається 

низька опір стресу, емоційний стан даних підлітків, на тлі якого розвиваються 

соціальні контакти, є напруженим, негативно забарвленим, фруструючим. 

Підлітки з легким ступенем розумової відсталості, у яких відзначається 

високий рівень нервово-психічної нестійкості, у комунікативній сфері 

виявляють тривожність, підозрілість, уразливість, у них простежується страх 

не відповідати очікуванням оточуючих та негативізм. У спілкуванні з 

вчителями такі підлітки схильні до дратівливості та словесної агресії. У 

підлітків із збереженим інтелектом, які не відчувають труднощів у 

комунікативній сфері, не простежуються дратівливості та словесної агресії у 

спілкуванні, у них відзначається висока опірність стресу. 

 
. 
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